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Lettera circolare n. 10 del 06.05.2024 

IL NUOVO MODELLO OT 23/anno 2025 
 

 

Gent.mi, 

anche quest’anno l’INAIL ha pubblicato il modello OT 23 per le richieste che saranno inoltrate nel 2025 

in relazione agli interventi migliorativi nel campo della prevenzione degli infortuni e igiene del lavoro 

adottati dalle aziende nel 2024, da presentare entro il 28 febbraio 2025. 

Il modello è scaricabile dal sito INAIL al seguente link: 

 

https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-modello-ot23-2025.pdf 

 

L’Istituto ha messo a disposizione anche la Guida per la compilazione del modello OT23/2025 al 

seguente link: 

https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-guida-modello-ot23-2025.pdf 

 

Segnaliamo che il nuovo modello OT23 è stato oggetto di importanti modifiche nell’impostazione e negli 

interventi selezionabili (18 in più rispetto anno precedente), anche se le Sezioni in cui sono raggruppati gli 

interventi sono rimaste le stesse: 

• A prevenzione degli infortuni mortali (non stradali) 

• B prevenzione del rischio stradale 

• C prevenzione delle malattie professionali 

• D formazione, addestramento, informazione 

• E gestione della salute e sicurezza: misure organizzative 

• F gestione delle emergenze e DPI 

Gli interventi migliorativi possono essere realizzati su una o più PAT dell’azienda, tranne gli interventi della 

sezione E e l’intervento F5, che devono essere stati realizzati su tutte le PAT. 

Per alcuni interventi, nel modello OT23 è presente il campo “Note” in cui sono riportate precisazioni sulle 

modalità di attuazione e sulla specifica finalità prevenzionale. 

Gli interventi contrassegnati dalla lettera P (pluriennale) possono essere riproposti per più anni (due o tre anni 

a seconda dell’intervento, come specificato nel campo “Note”), fermo restando l’obbligo di presentare il 

modello in ciascuna annualità (ad esempio, l’intervento A 3.2 “l’azienda ha sostituito una o più macchine immesse sul 

mercato anteriormente al 21.9.1996 con macchine di analogo tipo conformi alla direttiva 2006/42/CE, recepita in Italia dal 

d.lgs 17/2010” può essere selezionato per tre anni). 

L’intervento selezionato nell’anno 2025 può avere come documentazione le fatture di acquisto o i contratti di 

leasing delle macchine sostitutive datate nell’anno 2024 o nei due anni precedenti, ossia 2023 e 2022) 
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Le novità più rilevanti riguardano: 

• la modalità di accesso al beneficio, in quanto non è più previsto un punteggio da raggiungere, la cui 

somma deve essere almeno 100. 

• Gli interventi sono ora classificati in due tipologie A e B in ragione della maggiore o minore 

valenza prevenzionale; per ottenere la riduzione l’azienda deve aver realizzato 1 intervento di 

tipo A oppure 2 interventi di tipo B; 

• gli interventi pluriennali (P) che possono essere riproposti per più anni; nel nuovo modello non possono 

essere riproposti per più di due o tre anni a seconda dell’intervento, come specificato nel campo 

“Note”, fermo restando l’obbligo di presentare il modello ogni anno; 

• l’intervento E-10 relativo all’adozione di un sistema di rilevazione dei mancati infortuni e all’attuazione 

delle misure migliorative idonee a impedire il ripetersi degli eventi rilevati, per il quale Inail ha 

predisposto un modulo allegato allo stesso Modello OT23 da utilizzare per la rilevazione, l’analisi e il 

trattamento dei mancati infortuni, in cui riportare la descrizione dell’evento, le cause e le corrispondenti 

azioni correttive e misure intraprese per evitarne il ripetersi. 

Requisiti: 

1. Il datore di lavoro deve essere in regola con gli adempimenti contributivi e assicurativi. La verifica è 

effettuata tramite il durc online e deve comprendere i 3 premi di autoliquidazione dell’anno in corso 

alla data di presentazione della domanda.  

2. Il datore di lavoro deve essere in regola con le vigenti disposizioni in materia di sicurezza e salute nei 

luoghi di lavoro. 

La verifica, in attesa di una banca dati disponibile, è effettuata presso gli organi ai quali è attribuita la vigilanza 

sull’applicazione della legislazione in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro (servizi competenti delle 

ASL, delle Direzioni territoriali del Lavoro, dei Vigili del Fuoco, indicati all’articolo 13 del d.lgs. 81/2008). 

I due suddetti requisiti sono verificati dalla sede Inail competente. Se dalle verifiche risulta che il datore di 

lavoro non è in possesso dei requisiti di regolarità contributiva o non è in regola con le vigenti disposizioni in 

materia di sicurezza e salute nei luoghi di lavoro o non ha realizzato gli interventi indicati nella domanda di 

riduzione, la sede Inail non applica la riduzione o, in caso di domanda accolta, la revoca.  

In questo secondo caso sono richiesti i premi dovuti con applicazione delle relative sanzioni civili. 

Applicazione riduzione: 

Come per le altre edizioni, in caso di accoglimento della domanda, la riduzione si applica al premio di 

regolazione dovuto per l’anno di presentazione della domanda, relativo alla PAT su cui è stato realizzato 

l’intervento (ad esempio, per la domanda OT23 presentata per l’anno 2025 la riduzione si applica al premio di 

regolazione relativo all’anno 2025, in sede di autoliquidazione 2025/2026). 

Nei primi due anni dalla data di inizio attività della PAT, la riduzione è applicata nella misura fissa dell ’8 %. 
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Dopo il primo biennio di attività della PAT, la percentuale di riduzione del tasso medio di tariffa per prevenzione 

del tasso medio di tariffa è determinata in relazione al numero dei lavoratori-anno del triennio della medesima 

PAT, secondo il consueto prospetto: 

Lavoratori / anno  Percentuale riduzione tasso  

aziende fino a 10 dipendenti 28% 

aziende da 10, 01 a 50 dipendenti 18% 

aziende da 50,01 a 200 dipendenti 10% 

aziende oltre 200 dipendenti 5% 

L’azienda dovrà presentare apposita istanza esclusivamente in modalità telematica, attraverso la sezione 

Servizi Online presente sul sito www.inail.it, entro il 28 febbraio 2025, unitamente alla documentazione 

probante richiesta dall’Istituto che è requisito essenziale. 

Edilformas, come consueto, si sta premunendo di informare con largo anticipo le imprese in modo che 

possiate già individuare gli interventi migliorativi da realizzare. 

 

PROPOSTA EDILFORMAS 
 

Edilformas organizzerà per il mese di GIUGNO 2024 eventi formativi gratuiti per i Datori di 

Lavoro o loro delegati sul modello OT23 – 2025 rivolti a tutte le imprese iscritte in Edilcassa ed in regola 

con i versamenti contributivi. 

Come per gli ultimi anni opteremo per la modalità FAD. 

Gli incontri saranno improntati su un’estrema praticità ed aiuteranno a recuperare e/o 

individuare la documentazione necessaria da esibire come documentazione probante. 

Sarà nostra premura comunicarvi le date stabilite con apposita circolare che vi permetterà di iscrivervi 

alle varie sessioni. 

Si ricorda che tutti i corsi di formazione, così come le consulenze del C.P.T. ovvero i controlli preliminari di 

cantiere, sono gratuiti per le imprese iscritte in Edilcassa Abruzzo ed in regola con i versamenti contributivi. 

L’Edilformas rimane a disposizione per qualsiasi dubbio o informazione. 

Distinti saluti,   

 

Il Presidente 

PAOLO DI GIAMPAOLO 

 

Il Vicepresidente 

GIOVANNI PANZA 

 

Il Direttore 

MASSIMO 

PASSALACQUA 
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